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ATA DA 196ª REUNIÃO ORDINÁRIA – REMOTA - DO CONSELHO GESTOR DA ÁREA DE 

PROTEÇÃO AMBIENTAL CAPIVARI-MONOS / Dia 02 de DEZEMBRO DE 2020 - Google 

Meet 

ATA confeccionada por Tatiane Martins - estagiária 
 DGUC/SVMA  

 
 

Conselheiro(a)s Presentes:  

SOCIEDADE CIVIL  

SETOR REPRESENTANTES ASSINATURA 

Águias da Serra e Turismo Ltda 

 
Miguel Naghirniac 

Titular 
 

 

 

Via chat 

 

Centro de Trabalho  

Indigenista - CTI 
                          & 

Centro Comunitário  

São Pancrácio 

Lucas Keese dos Santos 

Titular 
 

Maria de Fátima 
Saharovsky 

Suplente 

Associação Empresarial do Polo 

de Ecoturismo de SP - AMTECI 

 

Solange Dias 
Titular 

 

Universidade de Santo Amaro - 

UNISA 

 

Maria do Socorro 
Pereira Lippi 

Titular 

 

 

PODER PÚBLICO 

SETOR REPRESENTANTES  ASSINATURA 

Secretaria do Verde e do  

Meio Ambiente - SVMA 

Luccas  G . R. Longo 

Presidente 

 

               Via chat 
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Secretaria Municipal de 

Habitação - SEHAB 
Alexandra Aguiar 

Titular  

 

 

 

 

 

 

 

Via chat 

 

Secretaria Municipal de 

Desenvolvimento Urbano -SMDU 

Márcia Petrone 

Suplente 

Subprefeitura de Parelheiros - 

SMSUB  
Antonio Luciano Mourato 

Suplente 

Secretaria Municipal de Cultura  

Paula Nishida 
Titular 

 
Luca Fuser 

Suplente 

Companhia Ambiental do 

Estado de São Paulo 
Luiz Carlos Debeuz 

Titular 

SIMA/Fundação Florestal José Donizetti 
Suplente 

 

1. CREDENCIAMENTO DOS PARTICIPANTES 

A lista de presença dos conselheiros, conselheiras e ouvintes encontra-se nos anexos 

a este documento e foi registrada por meio do chat do aplicativo Google Meet, assim 

como orienta a Portaria Municipal n° 049/SVMA.G-AJ/2020. 

 

2. PAUTA DO DIA 

 

 Deliberação da ATA 195° da Reunião Ordinária da APA CM realizada no dia 

11/11/2020, via Google Meet;  

 Câmaras Técnicas - CTs: Organização, trabalhos e planos futuros; 

- CT Infraestrutura e Saneamento Ambiental - Sidnei Ramos – SABESP; 

- CT Educação Ambiental – Maurício Marinho – SVMA; 

- CT Monitoramento Ambiental - Alexandra Aguiar – SEHAB; 

- CT Turismo, Agricultura e Desenvolvimento Sustentável – Vinícius de Almeida – SVMA. 
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 Gestão APA Capivari-Monos 2020: atividades, projetos e planejamento - Luccas G. 

R. Longo – SVMA; 

 Grupo de Trabalho – GT Cratera de Colônia: atividades e planejamento - Paula 

Nishida – SMC. 

 

 

3. INFORMES GERAIS E DISCUSSÕES 

 Plano de Manejo da APA Bororé-Colônia: atualizações - Maurício Marinho – 

SVMA; 

 Workshop de Sinalização, Trilha Interparques e Caminho da Mata Atlântica – 

CMA - Ana/Vera Roso/RPPN Sítio Curucutu e Marcelo Mendonça/SVMA; 

 Fórum dos Polos de Ecoturismo de São Paulo: Cantareira e Parelheiros, Marsilac 

e Ilha do Bororé, evento remoto realizado no dia 09/12/2020, pela 

SMTUR/SPTURIS; 

 Demais informes.  

 

Deu- se abertura à reunião e às pautas. 

2. PAUTA DO DIA 

Deliberação da ATA 195° da Reunião Ordinária da APA CM realizada no dia 

11/11/2020, via Google Meet.  

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) inicia a reunião, e dá bom dia a todos e todas e 

agradece o(a)s conselheiro(a)s e ouvintes presentes na reunião. Ele destaca a 

importância do(a)s representantes colocarem seu nome completo e 

entidade/instituição no chat, para que posteriormente seja validada a presença e 

aprovação da ATA. Relata que em julho de 2021, serão completadas 200 reuniões 

ordinárias do conselho gestor da APA Capivari Monos, um marco histórico para a 

gestão participativa da APA Capivari-Monos, que estará completando 20 anos de 

Conselho Gestor e 21 anos de criação da Unidade de Conservação.  
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A ATA da 195° Reunião Ordinária do Conselho Gestor da APA Capivari-Monos, foi 

aprovada com a totalidade de 09 (nove) votos dos conselheiro(a)s presentes, ou seja, 

número acima dos votos mínimos para deliberações, que corresponde a 50% mais 

um dos conselheiros presentes, de acordo com o Regimento Interno do Conselho 

Gestor da APA Capivari-Monos – Gestão 2019-2021. Segue abaixo, a aprovação feita 

via chat: 

1. Sol Dias 
09:46 

Solange Dias Amteci Aprovada a ata 

2. Luccas Longo 
09:46 

Aprovo! 

3. Luiz Debeuz 
09:47 

Aprovada 

4. Maria do Socorro Pereira Lippi 
09:47 

Ata aprovada 

5.Jose Bortoletto 
09:47 

Aprovo 

6. Antonio Luciano Mourato 
09:47 

Ata aprovada 

7. Alexandra Pedro - SEHAB 

Ata aprovada 

8. Miguel Naghirniac 
09:49 

Aprovada 

9. Luca Fuser 
09:58 

aprovo a ata 

estou com outra ligação aqui, desculpem 

 

Câmaras Técnicas - CTs: Organização, trabalhos e planos futuros.  

 
Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) comenta sobre os trabalhos realizados nas 

Câmaras Técnicas - CTs, atividades e projetos ao longo do ano, além das ações 



 

 

                                       PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE SÃO PAULO 

               SECRETARIA DO VERDE E DO MEIO AMBIENTE 

        DIVISÃO DE GESTÃO DE UNIDADES DE CONSERVAÇÃO - DGUC 

                    ÁREA DE PROTEÇÃO AMBIENTAL (APA) CAPIVARI-MONOS 
  

             CONSELHO GESTOR 

  

  
  

5 
 

compostas no Grupo de Trabalho Cratera de Colônia, único GT em atividade, 

embora tenha sido criado recentemente o GT Trilhas, coordenado pelo Marcelo 

Mendonça (DGUC/SVMA).  

Luccas G. R. Longo (DGCU/SVMA) compartilha a tela da apresentação, citando os 

trabalhos que foram feitos logo após o inicio do período de pandemia, onde ainda 

estava sendo analisado como seria o andamento e meio para as reuniões ordinárias, 

já que as reuniões das CTs já haviam sido iniciadas presencialmente antes do período 

de pandemia e foram continuadas via remoto. Ele convida o Sr. Sidnei Ramos 

(SABESP), coordenador da CT de Saneamento e Infraestrutura Ambiental – CT SAN 

para fazer uma síntese das atividades, trabalhos e planos futuros da CT SAN. Cita os 

pontos que foram tratados na câmara técnica e que foram fundamentais para o 

andamento da mesma e passa a palavra para o Sr. Sidnei.  

CTs Infraestrutura e Saneamento Ambiental das APAs - Sidnei Ramos – SABESP. 

 

Sidnei Ramos (SABESP) se apresenta e relata sobre a sua participação na 

estruturação da CT desde a implantação da APA. O alinhamento junto aos gestores 

das duas APAs para elaborar as Diretrizes e Objetivos para que a CT possa funcionar 

junto aos GTs para o futuro. A estruturação das Diretrizes Estratégicas foi fundamental 

para a resolução de problemas futuros como drenagens e para a infraestrutura geral, 

podendo assim estruturar junto aos órgãos competentes os objetivos técnicos e civis. 

A ideia base dos processos se formulou através da experiência no bairro do Marsilac, 

uma experiência piloto que foi sendo estudada e a tendência é que as empresas 

prestadoras de serviços executem de forma mais prática o saneamento. A 

perspectiva é que tenhamos muitos equipamentos autônomos validados pela 

prefeitura e CETESB para se ter uma facilidade tanto na execução como na 

manutenção dos serviços. Buscando o alinhamento das Diretrizes ao Plano de 

Manejo da APA Capivari-Monos e contratos com o município para prestação desses 

serviços.  
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Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) relata que no ano passado houve a iniciativa do 

técnico da ENEL, Sr. Otávio Surian, de participar dessa CT para colaborar nos 

trabalhos e discussões técnicas. Isso ocorreu e colaborou na demanda do PNM Itaim 

para a retirada de postes irregulares em seu perímetro. Além disso, paralelamente, 

houve comunicação com gestora ambiental da ENEL responsável pela aplicação de 

medidas protetivas a fauna silvestre, junto a Divisão de Fauna Silvestre – DFS/SVMA  

sobre os agravos, tecnologias protetivas nas APAs e perímetro dos Parques Naturais 

Municipais, e procedimentos para sistematização dos dados entre a ENEL, DFS/SVMA 

e DGUC/SVMA. 

Sidnei Ramos (Sabesp) fala sobre a importância das novas legislações e alinhamentos 

de atividades de educação ambiental pela SABESP e pelos Conselhos Gestores para 

promoção da educação sanitária.  

CT Educação Ambiental das APAs – Maurício de Alcântara Marinho – DGUC/SVMA. 

 

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) inicia  comentando sobre a segunda CT, de 

Educação Ambiental (EA) das APAs, que assim como todas as outras, foi unificada 

para as duas APAs. Essa ação possibilitou em uma maior interação, leitura da 

realidade e estratégia nos trabalhos e convida o Maurício de Alcântara Marinho 

(DGUC/SVMA) e Fernanda Luchiari (DDPEA/UMAPAZ), ambos colaboradores da CT 

EA.  

 

Maurício de Alcântara Marinho (DGUC/SVMA)  destaca a importância da retomada 

das CTs e de alguns projetos que se desenvolveram na APA Bororé Colônia como o 

curso de “Jovens Empreendedores Socioambientais das APAs” que ocorreu no final 

do ano de 2019 por meio de Compensação Ambiental (resultante de ação da 

mineradora Basalto) com apoio e colaboração da UMAPAZ, através da Divisão de 

Difusão e Projetos em Educação Ambiental – DDPEA/UMAPAZ/SVMA e que dessa 

forma, juntamente com a participação de entidades e atores locais, conseguiram 

desenvolver um trabalho itinerante com 08 aulas e para 30 jovens dos bairros de 
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Grajaú, Parelheiros e Marsilac. Esse curso trouxe uma significativa contribuição e 

fortalecimento e integração no território. Ele comenta que algumas reuniões foram 

feitas para se elaborar as Diretrizes e Objetivos da CT, e que nessas discussões, houve 

elementos que subsidiaram os processos de elaboração do Plano de Manejo APA 

Bororé-Colônia, através de seus Programas de Gestão. 

 

Fernanda Luchiari (DDPEA/UMAPAZ) completa que o Programa de Educação 

Ambiental foi baseado e integrado com demais programas de gestão do futuro 

Plano de Manejo da APA BC. Este esforço, além dos aprendizados trazidos pelo curso 

de Jovens Empreendedores Socioambientais das APAs, fez com que a estruturação 

da CT não só fosse pautada na gestão ambiental e nos princípios de educação 

ambiental, mas nos elementos de governança, articulação de várias secretarias e 

diferentes atores locais também. Além disso, ela comenta que paralelamente as 

discussões da CT, houve a possibilidade de ocorrer a formação de um Comitê de 

Educação Ambiental entre a UMAPAZ e a DDPEA para se aplicar em ações mais 

integradas com a DGUC/SVMA e descentralizadas no território das APAs e outras UCs 

municipais. 

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) agradece aos dois e ressalta que a CT tem uma 

grande importância as ações das APAs, pois tem função transversal e estratégica 

para se pensar em ações e projetos para gestão das duas UCs, esses sempre com 

uma abordagem de Educação Ambiental.  

CT Monitoramento Ambiental das APAs- Alexandra Aguiar – SEHAB. 

 

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA), comenta sobre a terceira CT, de Monitoramento 

Ambiental, que dentre outras, possui o trabalho em atividade, devido aos trabalhos 

desenvolvidos durante o pelo GT Vargem Grande (2018-2019), ou posteriormente 

pelos trabalhos em torno do Plano Emergencial de Monitoramento Ambiental para 

OIDA. E esse aprendizado trouxe uma melhor compreensão das funções de cada 

órgão, no que diz respeito, inclusive, aos seus papéis fiscalizatórios, de policiamento 
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e monitoramento ambiental. Isso refletiu nas diretrizes e objetivos específicos da CT, 

além de demandarem uma melhor divulgação dessas informações para a 

comunidade. Na sequência convida a Sra. Alexandra Pedro (SEHAB e Conselheira 

titular da APA Capivari-Monos) para apresentar os trabalhos da CT MA das APAs. 

Alexandra Pedro (SEHAB) relata que foi os trabalhos da CT envolveram várias 

secretarias e órgãos e que tudo começou com um inquérito no Ministério Público 

sobre Vargem Grande, culminando na formação do GT Vargem Grande, 

coordenado por ela. Isso propiciou entender melhor a dinâmica local, as 

competências e realidade, elementos trazidos posteriormente para a CT. Foram 

identificados os agentes públicos municipais como a SEHAB, SVMA, as Subprefeituras 

de Capela do Socorro e Parelheiros, GCM, CETESB e Policia Militar Ambiental, esses os 

principais agentes para entender o fluxo das ações e como elas se relacionam entre 

si. O enfoque das atividades desenvolvidas pela CT foi a OIDA – Operação Integrada 

Defesa das Águas, convênio que foi assinado entre o Governo do Estado de São 

Paulo e a Prefeitura de São Paulo em março/2020. Embora tenham ocorrido apenas 

algumas ações pontuais, falta ainda no entendimento da CT, muitas ações de 

planejamento junto o executivo, além é claro da criação dos comitês regionais e 

reestabelecimento das reuniões.  

Alexandra Pedro (SEHAB) para exemplificar, faz a leitura breve de algumas das 

Diretrizes e Objetivos e ressalta o material produzido pela CT, poderá trazer 

informações importantes para os comitês locais da OIDA. Posteriormente ela faz uma 

breve apresentação das Diretrizes para o Plano Emergencial de Monitoramento 

Ambiental das APAs para a OIDA, para também exemplificar sua fala. Comenta que 

esse trabalho será encaminhado posteriormente para os órgãos que compõe a 

OIDA, bem como para seu grupo executivo.  
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CT Turismo, Agricultura e Desenvolvimento Sustentável das APAs – Vinícius de Almeida 

– SVMA/DGUC 

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) convida Vinicius Almeida (DGUC/SVMA), 

coordenador dessa CT, para compartilhar com o colegiado as atividades 

desenvolvidas.   

Vinicius Almeida (DGUC/SVMA) inicia uma apresentação geral da CT, destacando 

que há dois Planos de Trabalho para serem desenvolvidos por ela em 2021, um de 

Turismo e outro de Agricultura. Esses planos resultaram das oficinas do Programa Piloto 

de Aceleração na APA Capivari-Monos, ocorrido esse ano (de AGO/SET a NOV 2020). 

Ele também faz uma síntese sobre o workshop da trilha interparques e Caminho da 

Mata Atlântica – CMA/ICMBio ocorrido nos dias 20  a 22 de novembro na RPPN Sítio 

Curucutu e Núcleo Curucutu/PESM, e relata que existe uma proposta para o 

município de São Paulo de trilhas de longo percurso de vários técnicos da área de 

turismo para interligar a trilha da Mata Atlântica até o Rio Grande do Sul. Cita que a 

gestão da RPPN Sítio Curucutu, técnicos da DGUC/SVMA e gestão das APAs fizeram 

uma ponte para que se fosse discutido a possibilidade de interligar a CMA/ICMBio 

com a Trilha Interparques - iniciativa da DGUC/SVMA para integração das UCs 

municipais e áreas protegidas.  

Vera Roso (RPPN Sítio Curucutu) faz um agradecimento a todos que se juntaram para 

a realização de desse workshop, possibilitando novas propostas para a região e que 

se sente otimista com os próximos passos. 

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) ressalta que além da integração das UCs locais, 

da necessidade de se ampliar e envolver outras áreas protegidas. E nesse caso, 

reforça a necessidade de apresentação, diálogo e trabalho conjunto com a Terra 

Indígena – TI Tenondé-Porã, área protegida que compõem o Conselho Gestor e 

coexiste com a APA. E que esse diálogo deve ser feito através das lideranças guarani 

e órgãos parceiros como o Centro de Trabalho Indigenista – CTI (também conselheiro 
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da APA Capivari-Monos) e a FUNAI, ambos já informados sobre a trilha e que em 

breve, estarão em uma reunião específica para tratar sobre o assunto.  

Vinicius Almeida (DGUC/SVMA) comenta sobre a reunião que promoveu a discussão 

sobre as Diretrizes e Objetivos específicos da CT, que isso subsidia a integração dos 

trabalhos das APAs e frisa que a proposta é integrar esforços e ações que estão 

acontecendo no dois territórios e arredores para o desenvolvimento de projetos.  

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) compartilha a proposta da reunião da CT 

específica com a comunidade guarani para tratarem sobre a Trilha Interparques e 

Caminho da Mata Atlântica, para o dia 15 de dezembro, das 10h as 11h30, via 

Google Meet. Com a ciência de todos e todas as presentes, comenta que todos 

receberão mais informações sobre a reunião por email.  

Vinicius Almeida e Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) falam sobre a importância da 

reaproximação com o  SEBRAE, Polo de Ecoturismo e DGUC/SVMA e que a CT existe 

para abrigar discussões, elaborar projetos e colaborar na integração regional entre 

esses e outros órgãos, especialmente com a sociedade civil.  

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) agradece ao Vinícius (DGUC/SVMA) pelo apoio e 

companhia e encerra as atividades das CTs, colocando para votação a deliberação 

de suas Diretrizes e Objetivos específicos, essas aprovadas por todos os conselheiros 

e conselheiras presentes. 

Gestão APA Capivari-Monos 2020: atividades, projetos e planejamento - Luccas G. R. 

Longo – DGUC/SVMA 

 

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) compartilha novamente sua tela, 

apresentando as reuniões ocorridas ao longo do ano, sejam elas remotas ou 

presencial, essa última, duas ocorridas em FEV e MAR/2020 no PNM Varginha e Casa 

de Cultura de Parelheiros, respectivamente. Comenta sobre a necessidade de 

adaptação das reuniões para o ambiente virtual devido a Pandemia da COVID-19 e 
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que isso colaborou para a elaboração da Portaria Municipal n° 049/SVMA.GAJ/2020 

- Realização de Reuniões e Atividades remotas dos Conselhos Gestores de Unidades 

de Conservação municipais e no Manual de Procedimentos para Reuniões Remotas 

dos Conselhos Gestores das APAs Capivari-Monos e Bororé-Colônia e do PNM 

Fazenda do Carmo. Documentos esses que também tiveram a colaboração dos 

colegiados, através do questionário submetido a eles para consulta sobre as reuniões 

remotas e realidade no uso de tecnologias e acesso a internet.   

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) comenta que, além das 02 reuniões ordinárias 

presenciais, houve 04 reuniões ordinárias remotas, a 193ª, 194ª, 195ª e a 196ª; 02 

reuniões remotas do GT Borboletar SP e 02 do GT Cratera de Colônia; e 34 outras 

atividades remotas em conjunto com outras Unidades de Conservação como a APA 

Bororé-Colônia, PNMs, DGUC/SVMA, RPPN Sítio Curucutu e Núcleo Curucutu/PESM. O 

conjunto total de atividades resultou em 63 reuniões (presenciais e remotas) ao longo 

do ano de 2020, até essa data. Esse amplo número de atividades mais uma vez, foram 

alicerçadas no Plano de Manejo da APA Capivari-Monos, em seus Programas de 

Gestão, bem como na Agenda 2030, nos Objetivos de Desenvolvimento Sustentável 

– ODSs, essa última, que vem sendo aplicada na gestão da APA Capivari-Monos, 

desde 2019.   

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA)comenta sobre os projetos para 2021: 

 Teia/Fundação Boticário 

Projeto que será desenvolvido no ano de 2021 e se estenderá para 2022. Esse 

projeto, como já apresentado em outras reuniões do colegiado, será coordenado 

pelo Instituto Israelita de Ensino e Pesquisa Albert Einstein (IIEPAE), juntamente com 

outras instituições e órgãos, como a SVMA, através da APA Capivari-Monos. Ele 

comenta que a ideia é uma melhor compreensão da relação saúde e natureza e 

propor uma série de desafios associados ao turismo em áreas protegidas, além de 

resultar na discussão de uma nova categoria de turismo, o relacionado ao bem-estar 

e saúde, bem como um conjunto de boas práticas. O projeto já aprovado pela 
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Fundação O Boticário e agora se encontra em uma fase de validação de 

documentos para posterior assinatura de um contrato entre as partes. Esse projeto 

possibilitará que além da APA Capivari-Monos, tenhamos a participação de outras 

Unidades de Conservação da Zona Sul, seja nos treinamentos ou futuros ensaios 

científicos nos PNMs e locais do território. Quando o projeto for concluído, este será 

encaminhado para análise do Comitê Técnico de Avaliação Científica – CTAC 

(Portaria Municipal n° 20/SVMA/2019) da SVMA. 

 

 Revisão do Plano de Manejo da APA Capivari Monos 

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) comenta com felicidade que a o projeto de 

“Revisão do Plano de Manejo da APA Capivari-Monos”, depois de um extenso 

esforço para geração de documentos e tratativas com o Comitê da Bacia do Alto 

Tietê – CBH-AT/FEHIDRO, que a proposta foi aprovada para o ano de 2021 e que 

agora caberá acompanhar os novos tramites com o CBH-AT/FEHIDRO. A expectativa 

é que haja um contrato assinado entre o FEHIDRO e a SVMA em Março de 2021. 

 

 Renovação do Conselho Gestor da APA Capivari-Monos 

 Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) compartilha que em setembro de 2021 o 

Conselho Gestor da APA Capivari-Monos completará seu biênio (2019-2021) o que irá 

demandar um processo eleitoral para renovação. Entretanto, ainda é incerto o 

futuro, já que esse processo dependerá das condições sanitárias (COVID-19) para o 

ano seguinte. Assim também ocorrerá para o Conselho Gestor da APA Bororé-

Colônia, que deveria ter sido renovado esse ano, mas diante da pandemia esse 

processo foi prorrogado.  

 

Grupo de Trabalho – GT Cratera de Colônia: atividades e planejamento - Paula 

Nishida – DPH/SMC. 

 

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) diante da ausência informada pela coordenadora 
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do GT, Paula Nishida (DPH/SMC), faz uma síntese sobre o GT, comentando que foram 

realizadas 02 reuniões (remotas) para uma apresentação do grupo e posteriormente 

entendimento e planejamento dos trabalhos que deverá produzir um kit pedagógico 

com uma maquete da Cratera de Colônia e material de apoio com diagnóstico e 

atividades. Fazem parte do GT Vargem Grande, a DGUC/SVMA, SMC, IG, IGC/USP, 

UNICAMP, Borboletário Águias da Serra, CEU Parelheiros, entidades e parceiros.  

  

3.INFORMES GERAIS E DISCUSSÕES 

 

Plano de Manejo da APA Bororé-Colônia: atualizações - Maurício Marinho – SVMA 

 

Maurício Marinho (DGUC/SVMA) comenta sobre o andamento do Plano de Manejo 

e sobre o Conselho Gestor ampliado que vem auxiliando muito nas oficinas 

participativas para finalização do referido plano. Essas oficinas tiveram enfoque no 

diagnóstico, zoneamento e cada um dos programas de gestão da unidade, além do 

encontro técnico científico. Ressalta o e-book do Plano de Manejo e do material de 

comunicação do plano que esta em elaboração que conterá todos os programas 

de gestão da unidade. 

 

Maria de Fátima Saharovsky (Centro Comunitário São Pancrácio e Conselheira das 

APAs Capivari-Monos e Bororé-Colônia) faz um elogia a todos os técnicos da SVMA, 

destacando o comprometimento de todos. Ressalta sua preocupação, caso ocorra 

alguma falha no processo do plano de manejo, mas que para isso, fará sua parte 

como conselheira e para que contem sempre com ela. 

Workshop de Sinalização, Trilha Interparques e Caminho da Mata Atlântica – CMA - 

Ana/Vera Roso/RPPN Sítio Curucutu e Marcelo Mendonça/SVMA 

 

Devido a necessidade da impossibilidade da gestão da RPPN Sítio Curucutu 

permanecer até o final da presente reunião, essa pauta foi transferida, com 
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aprovação da plenária, para ser discutida durante a apresentação da CT de Turismo, 

Agricultura e Desenvolvimento Sustentável das APAs. Ver em 2. Pauta, CT Turismo, 

Agricultura e Desenvolvimento Sustentável das APAs – Vinícius de Almeida – 

SVMA/DGUC, acima. 

Fórum dos Polos de Ecoturismo de São Paulo: Cantareira e Parelheiros, Marsilac e Ilha 

do Bororé, evento remoto realizado no dia 09/12/2020, pela SMTUR/SPTURIS 

 

Vinicius Almeida (DGUC/SVMA), Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) e Solange Dias 

(Associação Empresarial do Polo de Ecoturismo de SP – AMTECI e Conselheira da APA 

Capivari-Monos), compartilham que no dia 09 de dezembro de 2020, haverá o 

evento remoto do Fórum dos Polos de Ecoturismo de São Paulo: Cantareira e 

Parelheiros, Marsilac e Ilha do Bororé, promovido pela SMTUR/SPTURIS. Comentam 

para que todos e todas participem trazendo suas questões locais e ações 

relacionadas ao turismo e divulguem entre seus contatos.  

 

Demais informes.  

 
Miguel Naghirniac (Águias da Serra e Turismo Ltda e Conselheiro da APA Capivari-

Monos) parabeniza a gestão da APA Capivari-Monos pelos trabalhos e que mesmo 

em um ano difícil para todos, realizou um trabalho muito bonito e propositivo para a 

APA. Ele aproveita para comentar sobre OIDA, grupo que ele participa desde sua 

criação e que não pensa mais em fazer parte, já que sofreu ameaças. Vê com muita 

preocupação as invasões que ocorrem na Zona Sul e que deseja que a OIDA seja 

concretizada, pois as reuniões deixaram de ocorrer são muito necessárias, além é 

claro de uma maior estrutura e presença dos órgãos.   

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) e Maurício Marinho (DGUC/SVMA) veem com 

muita preocupação essa informação, reforçam essa necessidade e esperam 

também que ao apresentarmos o Plano Emergencial para OIDA e seu grupo 

executiva, que os trabalhos feitos pela CT de Monitoramento Ambiental das APAs 
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não tenham sido em vão.  

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) agradece a presença de todos e todas pela 

participação e anuncia que em Janeiro entrará em período de férias e será 

substituído pelo gestor do PNM Itaim, Vinícius Almeida (DGUC/SVMA). Anuncia 

também que a próxima Reunião Ordinária da APA Capivari-Monos fica marcada 

para o dia 03/02/2021, quarta-feita, via Google Meet.   Deseja um Feliz Natal e ótima 

Passagem de Ano a todos, com segurança, saúde e natureza. 

 

 

São Paulo (SP), 02 Dezembro de 2020.  

 

 

Luccas Guilherme R. Longo 

Presidente do Conselho Gestor 

Gestor – APA Capivari-Monos 

 

Tatiana Martins 

Estagiária – Secretaria 

Executiva das APAs Capivari-

Monos e Bororé-Colônia 
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ANEXO I. CHAT DA REUNIÃO - VALIDAÇÃO DA PRESENÇA POR MEIO DO CHAT do 

Google Meet 

Você 
09:23 

Bom dia a todos! 

Luccas Longo 
09:24 

Pessoal, bom dia! Pedimos a gentileza de que todos e todas,  registrem seu nome 

completo e entidade ou órgão, para marcar sua presença! 

Jose Bortoletto 
09:27 

Bom dia 

Sidāo Ramos 
09:28 

Bom dia a todos 

Jose Bortoletto 
09:28 

Jose Donizeti Bortoletto PESM - Núcleo Curucutu 

Sidāo Ramos 
09:29 

Sidnei F. Ramos - SABESP 

Maximiliano Rudolph Meirelles 
09:29 

bom dia a todos. 

Anita Martins 
09:29 

Bom dia! Anita Correia, Diretora Dguc, Svma 

Maximiliano Rudolph Meirelles 
09:30 

Maximiliano Rudolph Meirelles, CMA, Caminho dda Mata Atlanttica, 

meirellesmax@gmail.com, 11 98868 7997 

Antonio Luciano Mourato 
09:31 

Bom dia todos 

Estou sem áudio 

vou acessar pelo celular 

Você 
09:32 

Pessoal, bom dia! Pedimos a gentileza de que todos e todas, registrem seu nome 

completo e entidade ou órgão, para marcar sua presença! 
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Sol Dias 
09:33 

Bom dia a todos! Solange Dias AMTECI 

Luca Fuser 
09:33 

bom dia!! Luca Fuser - suplente SMC 

Antonio Luciano Mourato 
09:33 

Antonio Luciano Mourato, Subprefeitura de Parelheiros 

Luccas Longo 
09:33 

Pessoal, bom dia! Pedimos a gentileza de que todos e todas, registrem seu nome 

completo e entidade ou órgão, para marcar sua presença! 

Lucas Fuser 
09:33 

bom dia!! Luca Fuser - suplente SMC 

Antonio Luciano Mourato 
09:33 

Antonio Luciano Mourato, Subprefeitura de Parelheiros 

Luccas Longo 
09:33 

Pessoal, bom dia! Pedimos a gentileza de que todos e todas, registrem seu nome 

completo e entidade ou órgão, para marcar sua presença! 

Fernanda Lima 
09:36 

Fernanda Luchiari de Lima - SVMA/CEA UMAPAZ/ DDPEA. 

Sítio Curucutu 
09:40 

Ana Roso - RPPN Sítio Curucutu 

Luiz Debeuz 
09:40 

Luiz Carlos Debeuz CETESB - Agência Sto Amaro 

Vinícius de Souza Almeida 
09:44 

Vinicius Almeida Divisão de Gestão de Unidades de Conservação - SVMA 

vh roso 
09:44 

Vera Helena Roso RPPN Sítio Curucutu 

Alexandra Pedro 
09:47 

Bom dia! 

Alexandra Pedro – SEHAB 
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Márcia Petrone 
09:53 

Márcia Petrone - SMDU suplente 

Perdão pelo atraso. 

walter Tesch 
09:59 

Lucas bom trabalho a vc e a todos Saio as 10 para reunião do Laboratorio GT 

Fapesp/Cetesb par resgate de uma nascente. Com espetança de boa vontade 

nesta era de politica do algoritima. Acompanho o GT Cratera com expectativa 

positiva com a equie la no Drive Parabens Boa saude neste fim de ano. Este sistema 

de reunião facilita maior participação 

Maria do Socorro Pereira Lippi 
10:34 

Concordo 

lucas CTI 
10:35 

Lucas Keese - CTI 

concordo 

Luccas Longo 
10:37 

Grato a todos e todas! 

Pedimos a gentileza de que todos e todas, que registrem seu nome completo e 

entidade ou órgão, para marcar sua presença! 

lucas CTI 
10:39 

Vinícius, já adiantando aqui, vcs poderiam enviar os kmz das trilhas? 

seria importante pra fazer uma discussão prévia com as lideranças guarani 

Luccas Longo 
10:40 

Sem dúvida, Lucas. Como sabe, iremos fazer essa conversa prévia e agradecemos 

a vc e a FUNAI, pois estarem no apoio.  

Sidāo Ramos 
10:44 

Importante compartilhar todas apresentações para alinhamento das ações . 

 

APROVAÇÃO DAS DIRETRIZES E OBJETIVOS DAS CTs 

 

Luccas Longo 
10:51 

Aprovada! 
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Sol Dias 
10:51 

Solange Dias Aprovado 

Maria do Socorro Pereira Lippi 
10:51 

Aprovadas. 

Luccas Longo 
10:51 

Deliberação das CTs: 

Márcia Petrone 
10:51 

aprovadas todas 

Alexandra Pedro 
10:51 

ok, aprovado 

Antonio Luciano Mourato 
10:51 

Aprovado 

Jose Bortoletto 
10:52 

Aprovo 

lucas CTI 
10:52 

aprovada 

Miguel Naghirniac 
10:52 

Aprovado 

Maria de Fatima Saharovsky 
10:52 

´Maria de Fátima Saharovsky Centro Comunitário São Pancrácio 

Fernanda Lima 
11:01 

Pessoal, vou fazer uma fala em uma outra reunião agora. 

Fernanda Lima 
11:03 

Sigo à disposição! 

Obrigada pelo convite e parabéns pelo trabalho! 

Maria de Fatima Saharovsky 
11:06 

Parabéns Lucas e todos os envolvidos pela aprovação do edital para renovação 

do Plano de Manejo da APA CM. 

Luccas Longo 



 

 

                                       PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE SÃO PAULO 

               SECRETARIA DO VERDE E DO MEIO AMBIENTE 

        DIVISÃO DE GESTÃO DE UNIDADES DE CONSERVAÇÃO - DGUC 

                    ÁREA DE PROTEÇÃO AMBIENTAL (APA) CAPIVARI-MONOS 
  

             CONSELHO GESTOR 

  

  
  

20 
 

11:10 

Grato, Fernanda, Fátima e a todos e todas, isso representa nossa união e 

coletividade. Vamos melhorando dia a dia  

Audrei D 
11:11 

Audrei IDN Costa. PNM Cratera de Colônia. Parabéns pessoal, apesar de tudo muita 

coisa avançou. Gente envolvida e atuante. Parabéns e ótimo ano com muita 

esperança. 👏👏👏 

Luccas Longo 
11:12 

Valeu, Au!  

Sempre é e será um prazer! 

Jose Bortoletto 
11:13 

Agradeço pela participação de todos, terei que sair agora, porem informo que o 

PESM CURUCUTU esta a disposição para colaborar. Abraços 

Luccas Longo 
11:13 

Valeu, Doni! Muito grato pela presença! 

Longo abraço a toda turma do Núcleo Curucutu/PESM! 

Miguel Naghirniac 
11:14 

Lucas, pra finalizar o meu processo na Cetesb, eu tenho que renovar urgente o 

documento, uso e ocupação do solo, tem alguém no grupo em alguma secretaria 

que pode me ajudar? 

Miguel Naghirniac 
11:16 

Desculpa estava esperando terminar a fala, acabei enviando 

Luccas Longo 
11:16 

Acredito que o Luis/CETESB e a Márcia/SMUL, talvez possam ajudá-lo, Miguel. Sem 

problemas.  

Sidāo Ramos 
11:16 

Importante pensarmos na criação dos GTs dentro das Câmaras Técnicas para foco 

nas ações a curto, médio e longo prazo. 

Luccas Longo 
11:17 

Sim, Sidnei, será o próximo passo! Que dependeremos da participação de todos nas 

CTs e GTs! 

Miguel Naghirniac 
11:17 
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É prefeitura Lucas 

Mas tá tudo fechado, não sei como dar entrada 

Luccas Longo 
11:18 

Miguel, se puder encaminhar sua dúvida por email, copio os representantes do 

Conselho para que possam dar mais informações.  

Quanto a Subprefeitura de Parelheiros: 

5926-6506 cpduparelheiros@gmail.com 

Luccas Longo 
11:20 

E o Luciano Mourato/Sub PA, presente aqui na reunião, poderá tb dar mais 

informações.  

Miguel Naghirniac 
11:20 

Uso e ocupação do solo, não é dado pelas subs 

Sidāo Ramos 
11:23 

Sugestão: Pensarmos uma forma de pagamento ambiental para FEMA das 

intervenções dentro da área das APA´s permitidos como TCA e TCRA´s, financiando 

os projetos ambientais da PMSP... 

Luccas Longo 
11:23 

Temos um Edital de Pagamentos de Serviços Ambientais para a Zona Sul, para sair, 

Sidnei! 

Ele é ação do Plano Municipal de Áreas Prestadoras de Serviços Ambientais  

Maria de Fatima Saharovsky 
11:24 

2021 será um grande ano para concretizações de ações para atingirmos os 

Objetivos do Desenvolvimento Sustentável. Todos os envolvidos trabalharam, 

durante a pandemia, para que atividades ocorram pela proteção e organização 

humana. O CCSP parabeniza a todos e deseja um grande 2021 para o importante 

território do extremo sul de São Paulo. Parabéns Maurício e Lucas e toda equipe. 

Luccas Longo 
11:24 

Mas essa ideia e boa e já foi proposta em algumas discussões que tivemos.  

Sidāo Ramos 
11:25 

Isso é mais efetivo e o resultado é coletivo... 

Luccas Longo 
11:25 
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Fátima, nosso agradecimento e reconhecimento de seu apoio e atenção a tudo 

isso!  

Maurício Marinho 
11:31 

Obrigado, Fátima Márcia, Sidnei, Alexandra e todo pessoal da DGUC que tem 

participado do Plano. 

Maurício Marinho 
11:32 

E da SVMA, por meio do Grupo Técnico de Acompanhamento do Plano 

Márcia Petrone 
11:35 

Obrigada, queridos. 

Alexandra Pedro 
11:35 

Obrigada Luccas!!! 

Vinícius de Souza Almeida 
11:37 

Sem dúvidas Miguel! Maravilhosas suas palavras 

Uma honra poder participar desse conselho gestor, muito respeito e admiração. 

Parabéns a todos os conselheiros. 

Sol Dias 
11:39 

Lucas informe pfv Sobre o I FORUM DOS POLOS DE ECOTURISMOS SP SMTUR E SPTURIS 

DIA 09/12 ENVIAREMOS CONVITE 

Luccas Longo 
11:40 

Tá na mão, Sol! Até coloquei na apresentação! Valeu e por favor, fale tb sobre.... 

vh roso 
11:40 

Muito importante o trabalho e carisma do Gestor da APA Capivari-Monos. Sua 

competência também na união dos atores tem tido muitos frutos. Grande equipe 

da SVMA como um todo! 

Luccas Longo 
11:40 

Tá na mão, Sol! Até coloquei na apresentação! Valeu e por favor, fale tb sobre.... 

vh roso 
11:40 

Muito importante o trabalho e carisma do Gestor da APA Capivari-Monos. Sua 

competência também na união dos atores tem tido muitos frutos. Grande equipe 

da SVMA como um todo! 

Luccas Longo 
11:42 
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E meu agradecimento a vcs, Vera e Ana, do querido RPPN Sítio Curucutu, pela 

minha acolhida, como de todos e todas! Ampliamos os nosso limites das UCs para 

algo ilimitado! rs  

Luccas Longo 
11:52 

Fórum dos Polos de Ecoturismo - Inscrições já estão abertas! 

https://www.forumpolossp.com.br/ 

Alexandra Pedro 
12:00 

manda o link p nós Luccas 

lucas CTI 
12:02 

https://ligueospontos.prefeitura.sp.gov.br/agricultura-familiar/cadastro-da-

producao-agricola-guarani/ 

Maria do Socorro Pereira Lippi 
12:02 

Luccas as reuniões continuarão nas quartas-feiras? 

Sidāo Ramos 
12:03 

Sidnei estará de férias de 1 a 17 janeiro/2021 

Vinícius de Souza Almeida 
12:03 

Muito obrigado ao Luccas pela oportunidade e confiança 

E pelo conselho que apoia nosso trabalho 

lucas CTI 
12:03 

é isso aí! boa virada e bom 2021 para todos e todas! 

Kleber Evangelista Rodrigues 
12:04 

estou sem camera 

Antonio Luciano Mourato 
12:05 

Parabéns a todos ! 

Márcia Petrone 
12:05 

Também me sinto feliz e entre amigos. Feliz Natal a todos 

Você 
12:05 

abraço a todos 

Luccas Longo 
11:52 

https://meet.google.com/linkredirect?authuser=0&dest=https%3A%2F%2Fwww.forumpolossp.com.br%2F
https://meet.google.com/linkredirect?authuser=0&dest=https%3A%2F%2Fligueospontos.prefeitura.sp.gov.br%2Fagricultura-familiar%2Fcadastro-da-producao-agricola-guarani%2F
https://meet.google.com/linkredirect?authuser=0&dest=https%3A%2F%2Fligueospontos.prefeitura.sp.gov.br%2Fagricultura-familiar%2Fcadastro-da-producao-agricola-guarani%2F
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Fórum dos Polos de Ecoturismo - Inscrições já estão abertas! 

https://www.forumpolossp.com.br/ 

Alexandra Pedro 
12:00 

manda o link p nós Luccas 

lucas CTI 
12:02 

https://ligueospontos.prefeitura.sp.gov.br/agricultura-familiar/cadastro-da-

producao-agricola-guarani/ 

Maria do Socorro Pereira Lippi 
12:02 

Luccas as reuniões continuarão nas quartas-feiras? 

Sidāo Ramos 
12:03 

Sidnei estará de férias de 1 a 17 janeiro/2021 

Vinícius de Souza Almeida 
12:03 

Muito obrigado ao Luccas pela oportunidade e confiança 

E pelo conselho que apoia nosso trabalho 

lucas CTI 
12:03 

é isso aí! boa virada e bom 2021 para todos e todas! 

Kleber Evangelista Rodrigues 
12:04 

estou sem camera 

Antonio Luciano Mourato 
12:05 

Parabéns a todos ! 

Márcia Petrone 
12:05 

Também me sinto feliz e entre amigos. Feliz Natal a todos 

Você 
12:05 

abraço a todos 

Sol Dias 
12:06 

Feliz Natal a todos. 

Você 
12:06 

um xêro no Ravizinho 

Maria do Socorro Pereira Lippi 
12:06 

https://meet.google.com/linkredirect?authuser=0&dest=https%3A%2F%2Fwww.forumpolossp.com.br%2F
https://meet.google.com/linkredirect?authuser=0&dest=https%3A%2F%2Fligueospontos.prefeitura.sp.gov.br%2Fagricultura-familiar%2Fcadastro-da-producao-agricola-guarani%2F
https://meet.google.com/linkredirect?authuser=0&dest=https%3A%2F%2Fligueospontos.prefeitura.sp.gov.br%2Fagricultura-familiar%2Fcadastro-da-producao-agricola-guarani%2F
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Muito feliz por poder participar 

Luiz Debeuz 
12:06 

Feliz Natal e 2021 

Você 
12:06 

tudo certo rs 

 

 
ANEXO II. APRESENTAÇÃO DA REUNIÃO ORDINÁRIA 196° DO CONSELHO GESTOR DA 

APA CAPIVAR-MONOS, VIA Google Meet 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


